附件1

福州市党政机关等公共机构生活垃圾

分类工作实施方案
为推进我市党政机关等公共机构生活垃圾分类工作，进一步发挥党政机关等公共机构在生活垃圾分类工作中的示范引领作用，根据《生活垃圾分类制度实施方案》（国办发〔2017〕26号）、《关于推进党政机关等公共机构生活垃圾分类工作的通知》（国管节能〔2017〕180号）精神和省、市生活垃圾分类工作要求，结合我市实际，制定福州市党政机关等公共机构生活垃圾分类工作实施方案。

一、总体要求

（一）指导思想

深入贯彻习近平总书记在中央第14次财经工作会议上关于普遍推行垃圾分类制度重要讲话精神，认真落实国家、省、市关于实施生活垃圾强制分类部署，坚持依法治理、严格落实责任，注重实践创新、科学实施完善，推进党政机关等公共机构生活垃圾强制分类高质量、高效率、可持续发展。

（二）实施范围

福州市本级和六城区（鼓楼、台江、仓山、晋安、马尾、长乐）党政机关等公共机构。

（三）主要目标

2018年底，我市党政机关等公共机构生活垃圾分类普遍实行；2019年底，党政机关等公共机构生活垃圾分类强制实行，公共机构单位生活垃圾回收利用率达到100%，形成可借鉴、可推广的生活垃圾强制分类典型经验模式。

（四）工作职责

市直各单位和六城区政府要高度重视，加强统筹领导，及时研究部署，狠抓任务落实，强化监督检查，推动生活垃圾强制分类工作有序开展。

市委组织部: 倡导广大党员干部带头实施生活垃圾分类并减量，推行绿色低碳办公，自觉在生活垃圾分类工作中发挥模范带头作用。

市委宣传部:协调新闻媒体开展党政机关等公共机构生活垃圾分类宣传活动。

市直机关党工委:将生活垃圾分类与精神文明创建工作结合起来，号召市直机关所属党组织和党员在生活垃圾分类中起表率作用，并督促、指导、落实生活垃圾分类工作。

市效能办：把公共机构垃圾分类工作纳入绩效管理，各级效能办应拿出适当分值用于该项工作，才能调动积极性，由效能办负责。

市机关事务管理局:开展市本级党政机关等公共机构生活垃圾分类工作，按照《福州市党政机关等公共机构生活垃圾分类工作实施方案》要求，对市本级党政机关等公共机构生活垃圾分类工作进行指导、督促、检查和考核，制作分发垃圾分类宣传手册。

市城管委:对市本级机关事业单位垃圾分类投放、收运、处置工作进行指导、监督。

市发展和改革委员会：负责市本级投资的垃圾分类处理设施建设项目的审批。

市环保局:指导市直各单位做好有毒有害垃圾收集、储放工作及对有毒有害垃圾进行收运、处置。

市卫计委:负责牵头组织全市医疗单位开展垃圾分类，做好医疗垃圾与生活垃圾的分流分类管理，做好医院的生活垃圾分类工作。
市教育局:负责牵头组织全市大中专院校、中小学校、幼儿园开展生活垃圾分类工作，组织生活垃圾分类进课堂活动、组织开展生活垃圾分类实践活动等。
团市委:组织志愿者队伍,在试点单位开展生活垃圾分类宣传活动,普及生活垃圾分类知识。

市财政局:负责做好市本级党政机关等公共机构生活垃圾分类设施、设备的经费保障。
市文广新局:负责督导全市文化场馆的生活垃圾分类工作。
市体育局:负责督导全市体育场馆的生活垃圾分类工作。
市园林局:负责牵头组织全市公园开展生活垃圾分类工作。
市公安局:负责牵头组织全市公安系统开展生活垃圾分类工作。
市检察院:负责牵头组织全市检察系统开展生活垃圾分类工作。
市法院:负责牵头组织全市法院系统开展生活垃圾分类工作。
鼓楼、台江、仓山、晋安、马尾、长乐区政府:制定本级党政机关等公共机构垃圾分类实施方案，并组织实施。

二、强化宣传培训

（一）各单位要积极开展生活垃圾分类宣传活动。结合各自工作场所、工作环节、工作特点，充分利用办公区域的媒体介质（LED屏幕、楼宇电视、宣传栏等）开展形式多样的生活垃圾分类宣传工作，使生活垃圾分类工作深入人心。在办公区域明显位置设置垃圾分类宣传栏，介绍垃圾分类基础知识和分类标准；及时分发《福建省（市）直机关单位垃圾分类宣传册》，并安排专人负责指导开展垃圾分类工作,确保干部职工对生活垃圾分类工作知晓率达到100%。
（二）各单位要组织开展生活垃圾分类培训工作。培训指导广大干部职工明确生活垃圾分类的目的意义，认识生活垃圾分类工作的紧迫性、重要性，普及生活垃圾分类怎么分、如何分等知识。组织干部职工积极投身到生活垃圾分类工作中来，从我做起、从身边事做起，培养一批生活垃圾分类的明白人，带动更多的人参与到生活垃圾分类工作中来。

三、加快设施配置

（一）设置分类指导牌
生活垃圾分类投放指导牌原则上设置在楼宇或院落内分类垃圾桶设置点醒目位置；指导牌内容包括生活垃圾分类指南、办公区域垃圾桶布局、管理责任人姓名和电话。各单位可根据实际情况增加指导牌的设置数量。

   （二）配置分类垃圾桶
1.集中办公区域或独立办公楼应在每栋楼一层设置一个垃圾分类宣传栏和“可回收物”“餐厨垃圾”“其它垃圾”和“有害垃圾”四类垃圾分类桶；每层应设“可回收物”和“其它垃圾”二类垃圾桶，每个办公室应设置连体“可回收物”和“其它垃圾”桶一个。

2.设有食堂的单位应在食堂公共区域设置“餐厨垃圾”和“其它垃圾”两类垃圾桶，其中“餐厨垃圾”桶数量按需增加。

3.公共区域（公园、体育场馆、服务中心等公共场所）一般分为可回收物、其它垃圾两类。

（三）垃圾桶设置要求
分类垃圾桶的设置数量根据实际需求配备，各单位设置的垃圾分类收集桶应分布合理、标识统一、数量足够、方便投放与收集;建设有垃圾收集屋的单位应安排专人管理，并安排专职人员将分布在各区域的分类垃圾桶采用推桶形式汇集至垃圾收集屋,定时由各垃圾分类收运车辆进行收集转运,并做好垃圾分类收集桶的日常养护和清洗工作。各单位区域及公共区域内的分类垃圾桶要摆放整齐，位置固定，外观整洁干净。分类垃圾桶式样可参照《福建省（市）直机关单位垃圾分类宣传册》的要求，由各单位自行负责采购实施，采购经费从各单位办公经费中列支。

（四）分类收集转运

厨余垃圾和其它垃圾要做到日产日清，有害垃圾和可回收物清运时间根据实际需要确定。生活垃圾分类投放和收集工作由各单位负责组织、物业公司配合实施，并与各区环卫部门衔接，做好分类运输工作。

四、开展监督考评
（一）由市机关事务管理局制定党政机关等公共机构生活垃圾分类工作考评办法，列入市绩效考核内容，委托专业部门考评与第三方考评相结合方式，从组织领导、分类硬件配备、宣传培训、垃圾分类成效等方面对党政机关等公共机构生活垃圾分类工作进行定期和不定期考评，对各区、各相关部门生活垃圾分类工作情况定期考评，推动工作落实。

（二）各单位要根据本系统的生活垃圾分类工作方案，制定考评标准，开展系统内的生活垃圾分类工作考评，将生活垃圾分类工作作为本系统单位工作成效的重要指标，形成“比学赶超”的良好工作氛围。

五、相关工作要求

（一）加强日常督促检查。各单位要按照“四分类”的要求对垃圾进行分类投放，主要领导、分管领导和联络员要切实履行职责，坚持现场指导示范，加强日常督促检查，发现问题，敢于批评，及时纠正，确保干部职工和保洁人员养成良好习惯，引领全市生活垃圾分类工作的开展。

（二）切实爱护设备设施。干部职工在分类投放垃圾时要准确投入垃圾桶，不得随意乱丢乱扔；保洁人员在收运垃圾时要分类收运，保持垃圾桶整齐洁净，展示机关干部职工良好形象。

（三）市直各单位要成立由主要领导任组长的垃圾分类领导小组，明确1名联络员和若干名志愿者。联络员主要负责本单位垃圾分类的宣导、督查和联络工作。联络员和志愿者名单报备福州市机关事务管理局。

（四）各区人民政府生活垃圾分类工作参照市级做法，积极推进本地区的生活垃圾分类工作。



