2016年福州市农业局（市委农办）新农村“幸福家园工程”建设专项资金项目绩效自评报告

为进一步加强市农业局（市委农办）预算资金的管理，提高资金的使用效益，根据市财政局要求，对本局（办）“新农村‘幸福家园工程’建设专项资金”项目实施绩效评价。

一、项目概况
（一）实施依据。本项目依据中共福州市委办公厅、福州市人民政府办公厅关于印发《福州市新农村“幸福家园工程”建设（2015-2020年）行动计划》的通知（榕委办发[2015]12号），福州市财政局、福州市农业局《关于印发<福州市新农村建设专项资金管理办法>的通知》（榕 农[2015]407号），福州市财政局、福州市农业局《关于预下达2016年新农村“幸福家园工程”县级示范村（创建村）创建经费的通知》（榕财农（指）[2016]135号）文件精神实施。
（二）项目性质、用途和主要内容。本项目主要按照“生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”的要求，立足“保增长、扩内需、调结构、重民生”，加快推进福州农村经济、政治、文化、社会和党的建设全面发展，推进农村基础设施和公共服务建设，将福州农村建设成为具有区域特色的富裕、民主、文明、和谐的社会主义新农村。力争到“十二五”期末，各县市基本实现全面小康。

（三）预期投入情况及实施后达成的主要效益。1、预期投入：我市2016年度新农村建设项目预期投入2350万元，市财政安排资金2350万元。2、项目效益：各示范村能按照新农村“幸福家园工程”建设“十个一”标准，重点实施基础设施和公共服务建设项目，扎实有效推动项目建设，我市408个县（市）区级示范村共完成3594个项目，累计投入资金83466.60万元。各示范村按照幸福家园建设 “五个一”要求抓好项目建设，即能在村庄醒目位置展示村庄特色标识（LOGO）和宣传口号；能整治一条可复制、可推广、可示范村的幸福线路；能配备一名训练有素的幸福家园讲解员；能通过微信平台、APP信息平台等新媒体对外宣传提升；能依托自身生态资源和文化历史特色，打造不同特色亮点的幸福家园示范村。
二、自评结论

（一）项目绩效评价得分及等级

项目绩效评价得分88.82分，等级为优秀。

（二）项目绩效目标实现情况分析

根据中共福州市委办公厅、福州市人民政府办公厅关于印发《福州市新农村“幸福家园工程”建设（2015-2020年）行动计划》的通知（榕委办发[2015]12号）的要求，2016年开始，每年安排不少于400个村参与县（市）区级示范村建设。截至2016年底，我市顺利完成建设任务。在2016年期间，我市安排408个村参与县（市）区级示范村建设，并有390个村在2016年底考评验收合格，闽清县18个已建成的示范村由于“尼伯特”台风影响，经市委、市政府办公厅同意，延迟至2017年进行考评验收。2016年期初设置的5个绩效目标，全部顺利完成，完成率达100%。
三、存在的问题

一是有的地方领导特别是乡镇一级领导对幸福家园建设重视还不够，许多乡镇领导重点工作都放在征地拆迁、重点项目方面，对幸福家园建设项目推进力度不够、乡镇一级投入不足。

二是项目建设立项审批、财审以及招投标过程时间过长，招投标、财审等项目前期工作时间要2至3个月才能完成，影响了一些项目建设进度，再加上上级奖补资金没有及时到位，有的地方施工队伍不愿做这样的项目，同时，也挫伤部分村干部推进工作的积极性。

三是幸福家园建设投入不足，大部分幸福家园示范村建设投入依赖市、县两级财政补助资金，乡镇财政、村财都比较薄弱，投入不足，特别是山区农村，两委不善于发动社会资金和群众参与，过渡依赖上级财政补助。

四是产业发展后劲不足，发展产业项目风险较大，村集体经济发展、农民增收项目有一定难度，村集体自身造血功能不足。

四、改进建议

一要提高思想认识。各级各部门要认真贯彻落实市委、市政府决策部署，统一思想认识，把新农村建设摆上重要议事日程，实行“一把手”负责制，要突出重点，把精品示范村建设、农村环境综合治理和幸福家园示范村建设作为工作重点，集中财力物力人力实施重点突破。
二要落实工作责任制。新农村建设要一级抓一级、层层抓落实，县（市）区是责任主体，负责具体项目实施，落实每个项目责任人，市直相关部门要树立“一盘棋”思想，把幸福家园项目与自身业务相结合，做到力量下沉，资金下放，服务下倾，对工作进度落后的县（市）区、乡镇和单位进行问责。
三要拓展融资渠道，创新发展举措。当前新农村建设主要依赖于财政资金投入，未能引导更多的社会资金投入。因此，我们除了积极向上争取财政资金外，还应多在资金的筹措上想办法，下功夫。首先，应积极做好引资配套政策的设计，积极吸纳社会资金的投入，使他们积极主动的参与到幸福家园的建设上来。其次，要激发出农民的创业积极性，让农民手里的钱“活”起来，使其自愿投入到幸福家园建设中去，并成为其中最重要的一份子。第三，要积极培育村级集体经济，把幸福家园建设与扶持薄弱村村级集体经济结合起来，通过村级集体经济的发展实现自我造血，并最终用于本地的其它建设投资。
四要强化重点图突破，加大产业培育。新农村建设重点在打造幸福家园示范村，通过典型引领，带动示范和辐射作用，树立山区、沿海、城郊不同区域不同类型的发展模式，对主要节点、重点区域、“两高”沿线、城区周边的重点村庄实施重点突破提升，对古民居、古建筑和历史文化村庄要加强保护提升，注重发展“一村一品”，大力发展休闲观光农业，推广村规民约，发动群众参与新农村建设，确保新农村建设可持续发展。
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