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近日，交通运输部印发了《交通运输部关于加强交通运输安全生产标准化建设的指导意见》（以下简称《意见》）。为便于各地更好地理解《意见》，抓好贯彻落实，现就相关内容解读如下：
一、出台背景
2011年以来，交通运输行业贯彻落实国务院和国务院安委会有关政策要求，积极引导企业开展安全生产标准化建设。经过近十年的实践和发展，行业安全生产标准化建设不断推进，企业安全生产行为不断规范，有效促进了行业安全生产水平的提高。
2021年9月，新修订的《安全生产法》明确提出企业及其主要负责人必须加强安全生产标准化建设的职责要求。党的二十大报告中也明确提出，要推动公共安全治理模式向事前预防转型，提高公共安全治理水平。因此，有必要进一步加强交通运输安全生产标准化建设工作，研究出台《意见》，推动行业高质量发展，提高行业安全生产治理能力和水平。
二、主要内容
（一）明确了指导思想和工作原则。
《意见》全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，以党的二十大精神为指引，深入贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述，坚持人民至上、生命至上，统筹发展和安全，围绕企业安全生产标准化建设“是什么、谁来做、怎么做、如何管”的问题，压实企业主体责任，加强行业监督服务，切实发挥安全生产标准化建设对企业安全管理水平提升的作用。《意见》明确了坚持“企业为主、标准引领、依法监管、协同共治”的工作原则。
（二）依法落实企业法定职责，激发企业的主动性和积极性。
《意见》对企业如何依法落实企业法定职责提出了七个方面的明确要求。一是要压实企业主要负责人的第一责任，增强安全领导力，严格履行安全生产法定责任；二是要落实全员安全生产责任制，依法依规建立健全全员安全生产责任制，明确从主要负责人到一线从业人员等各岗位的安全生产责任、范围和考核标准；三是要推进企业安全生产管理系统化，明确从规章制度、责任体系、基础保障、教育培训、双重预防机制、应急救援、安全文化等方面，不断健全企业安全生产管理体系；四是要强化岗位操作行为规范化，推进安全生产“作业有标准、操作有程序、防范有措施、过程有记录、结果有考核、改进有保障”；五是要保障设备设施本质安全化，加强设备设施规范化管理，确保其始终处于安全可靠的运行状态；六是要实施作业环境器具定置化，确保生产生活环境安全可靠；七是要做到安全生产状况检查常态化，充分发挥一线职工安全隐患排查治理作用，堵塞安全漏洞。通过落实企业安全生产主体责任和全员安全生产责任制，全面管控生产经营活动各环节的安全生产工作，实现安全生产管理系统化、岗位操作行为规范化、设备设施本质安全化、作业环境器具定置化，进一步推动企业实现安全生产标准化管理，有效防范风险、消除隐患，保障安全生产。
（三）加强行业监督服务，发挥安全生产标准化建设对安全管理水平提升的促进作用。
《意见》对各地交通运输管理部门加强行业监督管理提出了明确要求。一是要进一步加强安全生产标准的制修订工作，构建以强制性国家标准为主体，与行业、地方、团体和企业标准相结合的交通运输安全生产标准规范体系；二是要加强行业监督管理，将企业安全生产标准化建设情况纳入安全生产监督检查内容，采取“双随机、一公开”等方式开展监督检查，加强行政执法；三是要加强行业指导服务，推进企业安全生产标准化建设与平安交通、公路水运工程平安工地建设等工作相结合，完善有关政策措施和激励机制，依法依规为企业安全生产标准化建设提供优质高效的指导和服务。
（四）推动社会力量协同共治。
《意见》对发挥社会力量方面提出要求。一是要推动社会力量协同共治，积极探索新形势下为企业提供安全生产标准化建设服务的新途径、新方法、新内容；二是要按照“互助管理、共建共治、共同提高、共赢安全”的思路，积极探索企业安全生产标准化建设新模式，实现企业间安全生产管理资源共享、共治与互补。
三、《指导意见》的贯彻落实要求
各地交通运输管理部门要高度重视，结合实际研究制定实施方案，加强统筹协调，强化宣传引导，积极探索创新，完善工作措施，强化管理和指导服务，及时解决安全生产标准化建设中的突出问题，抓好贯彻落实。行业协会要加强本意见落实效果跟踪，及时反映行业和企业有关诉求，开展有利于行业发展的各项活动。
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