福州市科学技术局

关于印发《福州市创新驱动发展若干配套
奖励政策》的通知

各县（市）区科技局、各有关单位：

《福州市创新驱动发展若干配套奖励政策》经市政府研究同意，现已印发，请认真贯彻执行。

附件：《福州市创新驱动发展若干配套奖励政策》
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附件：

福州市创新驱动发展若干配套奖励政策

为贯彻落实《中共福州市委、福州市人民政府关于实施创新驱动发展战略，建设创新型省会城市的决定》,积极推进国家自主创新示范区建设，完善福州市科技创新体系，营造激励自主创新的环境，加快推进高新技术产业发展，促进《福州市十三五科技发展与创新驱动专项规划》实施，特制定本政策。
一、确保财政科技投入和使用

各级政府要把科技投入作为公共战略性投资和预算保障的重点，优化政府科技投入结构，发挥政府科技投入的引导性作用，确保用于本区域激励自主创新，实施科技重大项目、区域科技发展项目、农业科研项目、社会发展项目、中小企业创新资金项目、市校（院所）合作项目、后补助项目；攻克一批关键共性技术，构建公共技术服务平台，发展高新技术产业，使之落实在科技成果的转化上，落实在鼓励企业税收以及研发投入的增加上，落实在与国家级、省级扶持资金的同步配套上。除市科技进步奖、专利奖按政策比例奖励给个人外，其它配套奖励经费应专项用于企事业单位开展研发活动。

二、提升企业自主创新能力

对列入国家级科技计划项目、省重大科技专题项目、省区域发展项目、省级以上（含省级）公共技术服务平台建设项目，并获得经费支持的，按50%给予配套资助，其中国家级最高不超过100万元，省级最高不超过50万元。

企业开展研发活动中实际发生的研发费用，未形成无形资产计入当期损益的，在按规定据实扣除的基础上，按照本年度实际发生额的50%，从本年度应纳税所得额中扣除；形成无形资产的，按照无形资产成本的150%在税前摊销。经认定的互联网企业研发投入占销售收入比重超过10%且年研发投入超过1000万元的企业，按研发投入超过10%以上的部分予以10%后补助，年补助最高30万元，每个企业累计补助最高50万元。

三、完善公共技术服务平台

着力引进一批国内外一流大学、科研机构及中央企业、跨国公司的研发机构在福州落地建设。对引进重大研发平台的按省级补助的30%，最高不超过50万元给予配套。

对新认定的国家级、省级企业重点实验室，分别给予100万元、50万元奖励；新认定的国家、省级企业工程技术研究中心，分别给予100万元、30万元奖励，新认定的新型省级研发机构给予30万元补助。通过省级绩效评估的企业重点实验室、企业工程技术研究中心按省级补助的30%、最高不超过10万元给予配套。
围绕我市重点支柱产业和特色产业，启动建立产业技术创新战略联盟，新通过省级和市级认定的，分别给予50万元和30万元奖励，用于产业关键共性技术研发；建设和完善以“行业技术创新中心”、“现代农业创新基地”为主要载体的科技公共服务体系，对新认定的市级“行业技术创新中心”、“现代农业技术创新基地”给予15万元奖励。对考核优秀的中心、基地给予10万元奖励，用于提高其创新服务能力。

四、加速高新技术产业发展

对新认定的高新技术企业、技术先进型服务企业分别给予10万元奖励，重新认定的高新技术企业、技术先进型服务企业分别给予5万元奖励。对新认定的国家级、省级创新型企业分别给予50万元和15万元奖励。
积极培育和发展科技小巨人领军企业，对其获得省创新劵超过20万元以上的部分，按50%给予增加补助，最高增加补助额不超过10万元；对纳入省培育对象的，给予10万元奖励（与高新技术企业奖励不重复）；对参加中国创新创业大赛（福建赛区）暨省创新创业大赛，获得三等奖以上的，给予10万元奖励。

五、鼓励科技进步
对获得市科学技术进步一等奖、二等奖、三等奖的，分别给予15万元、10万元和5万元奖励。对获得国家科技奖一、二等奖第一完成单位的我市企事业单位，给予100万元奖励；对获得省科技奖一等奖、二等奖第一完成单位的我市企事业单位，分别给予30万元、15万元奖励。

六、推动大众创业万众创新建设

众创空间和科技孵化器等双创载体的配套奖励按照福州市推动新一轮经济发展若干政策执行。对考核优秀的国家级、省级、市级科技企业孵化器分别给予30万元、20万元、10万元奖励。新建、改建、扩建孵化器面积补助按《福建省科技企业孵化器新增孵化用房补助办法》执行。
七、实施知识产权战略

加大对发明创造扶持和奖励力度，对获得福州市专利金奖和专利优秀奖的专利权人分别给予10万元、5万元的奖励。对新认定为国家知识产权示范企业、国家知识产权优势企业分别奖励40万元、30万元。对通过《企业知识产权管理规范》国家标准认证的单位，给予15万元奖励。对被认定为国家级、省级专利运营或专利导航试点企业的单位，分别给予20万元、10万元奖励。对企业购买专利保险按实际支出保费的50%给予补贴，每个企业年度获得的补贴额度不超过3万元。对上年度代理的发明专利授权量100件以上专利代理机构，按照每50件给予1万元奖励，每家机构年度奖励额度不超过30万元。对获得国家知识产权局认定为“全国知识产权服务品牌机构培育单位”、“知识产权分析评议服务示范创建机构”的单位，分别给予5万元、10万元奖励。

八、创新资助方式

推广后补助方式，鼓励企业先行投入资金组织开展研发活动，取得成果并经项目主管部门立项后，根据科技部门发布的科技计划项目申报指南要求提出申请，通过主管部门验收后政府给予后补助。单个项目拟补助经费额按重大项目最高不超过100万元、区域发展项目不超过50万元、其他科研项目不超过30万元，孵化器和众创空间（星创天地）入驻企业项目不超过10万元，补助经费不超过项目预算的50%，后补助经费可用于后续项目的研发。
支持我市科技企业结合我市产业发展需求购买和引进国内外先进技术，积极争取省科技成果购买补助。对购买国(境)内外符合我市产业发展要求、市场前景好、产业带动性强、环境友好、有望形成较强竞争能力的科技成果，并在福州实施转化的技术转移类科技计划项目按该项目支付的技术交易额的10%给予后补助，每个企业当年最高补助额度不超过10万元。
本政策自颁布之日起执行，扶持对象为在福州市辖区内注册，缴税关系在本市，具有法人资格的各类企事业单位及相关个人，对特别重大事项给予“一事一议”特别支持。各县（市）区的财政科技投入的使用可参照本政策执行。实施中如遇国家、省颁布新的规定，则按新规定执行。
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