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关于开展“红心永向党、最美夕阳红”

庆祝改革开放40周年系列活动的通知

各处室、系、艺术团、专业学会：

为认真贯彻落实“红色领航工程”有关部署要求，深化为党和人民的事业增添正能量活动，经研究，决定开展以“红心永向党，最美夕阳红”为主题的庆祝改革开放40周年系列活动。现将有关事项通知如下：

一、活动宗旨

深入贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，认真贯彻实施“红色领航工程”有关部署要求，开展以“红心永向党，最美夕阳红”为主题的庆祝改革开放40周年“五个红色”系列活动，引导广大老年学员为党和人民的事业增添正能量，为争当带动全省经济社会发展的排头兵凝聚共识、加油鼓劲，共同建设环境更美、品质更好、功能更全、服务更优的有福之州。
二、活动地点

福州市老年大学校区等

活动内容

（一）建设红色基地。加强“红色引领”，配合局里在“三坊七巷”建设红色基地，认真做好红色宣讲员培训工作，精心组织开展系列红色宣讲志愿活动，充分发挥老年学员在传承红色基因、弘扬地方传统特色文化方面的优势作用。

（二）开设红色讲坛。结合道德讲堂开设“红色讲坛”，邀请专家、教授、学者作主题辅导讲座，带头讲好党的十九大精神，讲好改革开放40周年等红色动人故事；开展“红色征文”、诵读“红色诗词文章”、召开“红色座谈会”等活动，畅谈改革开放40周年取得的辉煌成就，从而让广大学员不忘初心再出发，牢记使命启新程，积极为党和人民事业增添正能量。

（三）记录红色瞬间。组织摄影班级、摄影学会等学员、会员和广大摄影爱好者，拍摄改革开放40年以来我国我省我市各方面取得的新成就的摄影作品、微视频等，通过学校宣传栏、微信公众号、《闽都金秋》栏目等平台进行宣传展示，营造老干部、老同志、老年人发挥正能量的浓厚氛围。

（四）举办红色笔会。组织书画系、书画学会等学员、会员和广大书画爱好者，通过老年人视角，描绘改革开放以来，特别是进入中国特色社会主义新时代全国、全省、全市的新成就新面貌，使老同志在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚决维护党中央的权威和集中统一领导，充分表达对党对祖国对家乡的热爱和赞美之情。

（五）组织红色展演。举办以“辉煌四十载、筑梦新时代”为主题的系列红色文艺展演活动，由校艺术团举办一场文艺汇演；组织各类文艺小分队进广场、学校、社区、部队开展“送红色文艺”活动，丰富“送教下基层”活动内容；组织舞蹈系开展“红色舞韵”活动，声乐系开展“班班唱红歌”活动，引导广大老年人积极参与到活动中来，充分展示老同志幸福感、获得感，歌颂40年辉煌成就。
四、活动要求

1. 提高认识，加强领导。开展庆祝改革开放40周年系列活动是中组部、省委、市委以及各有关部门的统一要求，全校上下要高度重视，把开展活动作为一项重要的政治任务来落实。要切实加强领导，细化分工，层层传导压力、层层落实责任。

2. 精心组织，确保实效。全校各处室、各系、各班级、各专业社团组织、艺术团队以及校党支部、各系临时党支部、学委会，要根据本方案要求，精心设计载体，认真组织实施，确保各项活动分工明确、责任到人、抓出实效。

3. 加大宣传，营造氛围。每项活动完成后，要及时总结宣传，充分利用党报党刊、广播报纸、门户网站等主流媒体和本校的宣传栏、校报、网站、微信公众号等及时报道活动开展情况，激发广大学员关注和参与热情，增强活动的社会效果，营造良好的社会舆论氛围。

    福州市老年大学         福州市老年大学协会

                            2018年5月3日
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