
附件

福州市经济和信息化委员会

防灾应急工作预案

1 总则

1.1 编制目的

做好暴雨、洪水、台风等自然灾害及其他工业突发事件的防范与处置工作，提高快速反应和应急处置能力，保障防汛抗灾等工作有序、高效进行，最大程度地减少人员伤亡和工业财产损失。
1.2 编制依据

依据《福建省防洪防台风应急预案》、《福州市防洪防台风应急预案》和《福州市突发公共事件总体应急预案》等，结合我市经信部门的实际，制定本预案。

1.3 适用范围

凡应对影响我市的暴雨洪涝、台风、干旱、低温冰冻、强对流天气（雷电、冰雹、雷雨大风）、地震等自然灾害及其他工业突发事件达到启动条件的，适用本预案。

2 组织机构及职责
2.1 组织机构

成立以市经信委党组书记、主任黄济霖为总指挥，陈彪、林端雄、林高星、翁云疆、谢竞红、陈秀珠、胡建国、陈志毅、刘秀先、牛建春、陈建榕为副总指挥的防灾应急指挥部，下设企业生产联络组、电力保障联络组、通讯保障联络组、工业重点建设项目联络组、安全事故联络组、后勤保障组、监督检查组等7个小组和1个应急突击队。

2.2 工作职责

(1)企业生产联络组(经济运行处牵头，消费品工业处、原材料和装备工业处、创意产业和传统工艺处、电子信息处等配合，电话：83213057)。负责协调各小组日常工作，编制、修订并执行应急预案等工作，主动定期向委领导汇报应急管理工作开展情况。负责应急物资生产，指导各县（市）区经信局（商务局）做好抢险应急物资生产企业的调度工作，保证重点救灾物资的生产和运输协调，做好工业企业受灾统计上报及核实汇总工作，帮助企业灾后恢复生产。

(2)电力保障联络组(能源和资源综合利用处牵头，电话：83221473)。负责应对和处理因台风、洪涝、地震等自然灾害和工业突发事件造成的电力设施破坏，包括福州地调直调水电站。协调福州供电公司成立“防灾后勤保障组”，参与防范自然灾害工作（福州供电公司24小时值班电话：83093360,83209215）。根据市防汛抗旱指挥部或市抗震救灾指挥部命令，做好应急燃油发电机的储备、维护和调运使用工作。

    (3)通讯保障联络组（信息化推进处牵头，电子信息处、软件服务业处配合，电话：83258525）。负责组织、协调各通信企业做好应急通信保障及发布预警信息工作。根据需要协调调度应急通信设施设备，保障应急指挥通信畅通。

(4)工业重点建设项目联络组(投资和规划处牵头，消费品工业处、原材料和装备工业处、创意产业和传统工艺处、电子信息处等配合，电话：83258332)。负责牵头各行业处指导各县（市）区经信局（商务局）做好工业重点项目企业抗灾救灾和应对工业突发事件工作，帮助在建项目灾后尽快复工。

(5)安全事故联络组(企业服务处牵头，消费品工业处、原材料和装备工业处、创意产业和传统工艺处、电子信息处等配合，电话：83940326)。负责牵头各行业处，指导和督促委属企业加强安全检查，特别是针对临海、沿山与低洼企业危房以及重要设施，加强防范自然灾害和工业突发事件的准备工作。

(6)后勤保障组(办公室牵头，电话：83258307)。负责应急响应状态下的对上联络，并与相关部门联络,协调各领导小组成员、各小组间的应急响应。及时向上级部门汇报灾情和接受任务，做好后勤保障相关工作，为指挥部、各联络组和应急突击队调集车辆、应急用品(应急器械、食品、矿泉水、医疗器械、药品等)。协助领导小组做好思想发动和组织工作。对工业突发事件损害程度、救援工作进展情况以及应急工作中出现的典型事例等做好信息传递、宣传报道等报送工作。

(7)监督检查组(监察室牵头，人事处、计划财务处配合，电话：83258323)。负责及时掌握自然灾害和工业突发事件发展情况及各小组工作状态，监督和督促各小组职责的落实。针对事态发展情况，对重点地区、重点部门及重要措施落实情况进行监督检查。对救灾款物的管理、发放、使用情况进行监督检查。

(8)应急突击队。发生自然灾害或工业突发事件时，在防灾应急指挥部的领导下，从各处室抽调人员成立应急突击队，根据灾害响应级别，组织企业开展抢险救灾工作（应急突击队名单附后）。

各处室负责人为相关各组组长。

3 应对突发事件及防灾应急响应

根据上级发布的Ⅳ、Ⅲ、Ⅱ、Ⅰ等四级应急响应级别，采取响应行动。
3.1 Ⅳ级应急响应行动

⑴各组密切关注自然灾害和工业突发事件发展动态，及时向指挥部汇报消息，各组负责人及时通报相关人员，做好启动Ⅳ级应急响应行动的各项准备工作。

⑵后勤保障组布置落实值班人员（防灾应急值班人员名单附后），确保各种通信设施畅通。加强与市防汛办、市抗震办、市气象部门、上级防洪防台风指挥部等部门的联系，及时上传下达有关防范自然灾害和处置突发事件的信息。

(3)企业生产联络组牵头各业务处室落实各应急生产企业应急物资库存、数量、价格等情况。

(4)向各县（市）区经信局（商务局）、各下属单位通报自然灾害和突发事件动态，并落实总联络人、分管领导和值班人员名单。

3.2 Ⅲ级应急响应行动

⑴各组密切监视自然灾害和工业突发事件发展趋势，第一时间向指挥部汇报，企业生产联络组协调各小组成员做好防范自然灾害和处置突发事件的各项工作。

⑵通知各县（市）区经信局（商务局）、各下属单位进入防范自然灾害和处置工业突发事件临战状态，要求在本级政府和市经信委防灾应急指挥部领导下，根据上级工作部署，及时通知有关镇 (乡)、村（居）随时做好工业企业安全生产、应急生产调度等各项准备工作，加强在建工程、重点项目、重要设施的安全防范工作，以减少损失。

⑶加强值班力量，指挥部领导实行轮流带班，保持24小时通信联络畅通。加强与市防汛办、市抗震办、市气象部门、上级防洪防台风指挥部等部门沟通联系，及时掌握自然灾害和突发事件动态，以及各地防范处置工作开展情况。值班人员要认真做好值班的各种记录，及时收发有关信息和履行好交接班手续。

⑷委领导分头赴各县（市）区、各直属单位巡查、指导做好防灾、减灾、抗灾各项准备工作。及时向各县（市）区经信局（商务局）、各下属单位通报事件和灾害信息，并根据事态发展情况提出工作要求。

3.3 Ⅱ级应急响应行动

⑴防灾应急指挥部召开各组成员参加的应急工作会议，研究分析自然灾害、突发事件发展趋势和影响，提出工作要求，加强指挥协调工作，召集应急突击队。

⑵向各县（市）区经信局（商务局）发出紧急通知，要求在当地政府和市经信委防灾应急指挥部统一领导下，根据上级工作部署，及时掌握、报告自然灾害和突发事件动态。指导、协助有关镇（乡）做好应急生产调度、安全工作以及沿海在建工程、重点项目、重要设施的安全防范工作。

⑶采取双班制，实行24小时值班，及时收集、汇总县（市）区工业企业受灾情况，定时报告上级指挥部和省经信委。

⑷电力保障联络组、通讯保障联络组、企业生产联络组、工业重点建设项目联络组、安全事故联络组等小组，准备好抢险物资和器材，配合市里做好应急和抢险救灾工作。如发现重大灾害或险情，在积极采取紧急处置措施或应急抢险救助的同时，立即报告省经信委、市政府、市防汛抗旱指挥部或市抗震救灾指挥部等部门。

3.4 Ⅰ级应急响应行动

⑴全力加强应急工作的领导，根据自然灾害、突发事件发展趋势和影响范围，研究对可能发生损失采取的防御方案和措施，对应急工作进行再动员、再部署。

⑵市经信委防灾应急指挥部领导全部到位，根据市政府、市防汛抗旱指挥部或市抗震救灾指挥部等上级部门部署，赴各县（市）区、各直属单位指导、督促、检查各地应急救灾工作准备。

⑶紧急通知各县（市）区经信局（商务局），在当地政府和市经信委防灾应急指挥部统一领导部署下，严格按照要求，随时掌握、上报辖区内自然灾害和突发事件动态以及人员、财产安全情况等信息。

⑷后勤保障组加强收集、掌握沿海县（市）区防洪防台风的动向信息或地震等自然灾害信息，及时汇总报告防灾应急指挥部和市防汛抗旱指挥部或市抗震救灾指挥部。

⑸电力保障联络组、通讯保障联络组、企业生产联络组、工业重点建设项目联络组、安全事故联络组（应急突击队）等小组，做好一切准备，随时听从上级统一指挥部署，投入抢险救灾工作。

4 保障措施

4.1 人员保障

结合市经信委工作实际，年度内若处室机构或人员变动，其工作职能随之变动。人员变动出现空缺的，新人在指挥部领导下自动替补或自动增员。

4.2 物资保障

按照省经信委要求建立应急救援物资生产能力储备信息库并及时更新。根据抢险救灾物资需求，对本委职能内的应急救援物资和产品进行优先使用选择和调度，将已列入《福州市工业产品推荐使用目录》和《福州市名优产品目录》的产品作为福州市经济和信息化委员会应急物资调度的优先使用产品。

4.3 电力保障

加强后备供电系统建设，做好省经信委委托的救灾应急发电机组的保管、维护工作。及时与委保单位签订保管、维护合同，确保救灾应急发电机组正常运行。灾害发生时，协调电力部门做好电力调度工作，准确调度应急发电机组，保障后备供电能力。

应急突击队成员名单
总指挥：黄济霖

队  长：翁云疆  副队长：陈志毅 

成  员：王敏辉  高孔惠  郑建新  刘  萍  黄正洪  黄志强
陈银春  李  程  于孙杭  叶  苏  王培基  蔡东升  张继福

陈贤文  马承耀  张恩同  黄  勇  黄超英  陈道滨  庄瑾霖
姜小凯  庄  伟  王  威  谢  赓  张晓江  王点羽  林  浩
胡中明  陈立丹  林仁平  彭顺审  卓  鹏  张  庭  施秀升
王建宁  鲍建森  吴鼎义  林  晨  翁锦昕  刘育青  丁杨菲
    以上突击队员组成为各相关业务处室处长、负责人及全委1966年（含）以后出生的男性干部。

防灾应急值班人员名单
王敏辉  郑建新  黄正洪  黄志强  陈银春  李  程  于孙杭
叶  苏  王培基  蔡东升  张继福  陈贤文  张恩同  黄  勇
黄超英  陈道滨  庄瑾霖  魏秀宇  姜小凯  庄  伟  王  威
廖世清  林忠强  谢  赓  张晓江  余孔明  林  浩  胡中明
刘  源  吴宗铭  陈立丹  林仁平  彭顺审  卓  鹏  张  庭
施秀升  王建宁  鲍建森  吴鼎义  林  晨  王  均  翁锦昕
刘育青  李艳萍  丁杨菲  王点羽
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