

电动汽车充电基础设施奖补资金发放程序

根据《2021年电动汽车充电基础设施建设专项行动实施方案》（闽发改能源〔2021〕320号）和《2022年电动汽车充电基础设施建设专项行动实施方案》（闽发改能源〔2022〕189号）相关规定，充电基础设施奖补由省级充电设施公共服务平台（以下简称“省级平台”）会同各地充电基础设施牵头部门共同核定。在加强新能源充电设施日常监管的同时，现依托省级平台正式开启全省充电桩财政补贴线上申报及审核工作。
参照往年充电桩建设补贴流程及规范，结合各地市发改委提出的意见与建议，现将审核工作全流程及补贴申报材料汇总如下：
一、补贴资格认定
（一）投资项目备案
桩企在进行充电设施项目建设前，需进行项目平台备案（福建省投资项目在线审批监管平台），该备案证明作为充电桩补贴申报的硬性条件之一。
（二）充电设施报备
根据《福建省新能源汽车推广应用和产业发展联席会议办公室关于新能源汽车推广应用和产业发展有关事项的通知》（闽工信函装备〔2019〕295号)要求，新建充电设施通过竣工验收且电力部门正式送电后必须至省级平台申请《福建省公共充电桩（站）报备表》，作为充电设施正式运营的关键依据。
二、补贴申报流程
步骤一：项目竣工验收
按照省政府办公厅关于《福建省电动汽车充电基础设施建设运营管理暂行办法》（闽政办〔2016〕62号)中“公用充电基础设施建成后，项目单位应按照国家有关规定组织竣工验收”等有关要求执行。
步骤二：省级平台接入联调
1.桩企首次登录，在平台提交省级平台账号注册申请，根据要求填写完整的企业信息，平台运维人员审核通过后生效。
2.桩企按平台要求，提交充电设施联调/接入申请，省平台运维人员参照中电联协议标准，调试省平台至桩企平台的互联互通数据传输接口（包含对外运营和申请补贴的多个接口），同时进行接入省平台的技术性、规范性审核及测试，测试完毕由省平台出具《充电设施接入数据符合性报告》。
步骤三：充电设施报备
充电设施联调完毕，桩企立即在省级平台填写充电设施报备信息，并同步上传《承诺书》、《投资备案表》、《竣工验收报告》、独立报桩站的《供电答复书、计量表拍照》等材料，平台生成《福建省公共充电桩（站）报备表》。
详见附件1：充电设施报备流程
步骤四：补贴申报
桩企在平台“补贴申报”功能界面发起补贴申请，根据补贴类型（建设补贴/运营补贴）选择该批次补贴的充电站（桩），同时上传相关补贴审批材料。在充电桩接入省平台时，已经上传的基本资料，补贴申报时平台自动获取，其他材料由桩企补充上传。具体如下：
1.企业工商注册登记证书（平台自动抓取）
2.项目备案表或项目备案批复文件（平台自动抓取）
3.充电桩（站）报备表（平台自动抓取）
4.竣工验收资料（平台自动抓取）
5、企业法人、经办人身份证信息，企业银行账户信息（平台填写）
6、项目建设和运营规划书（企业上传）
7、项目建设成本决算（企业上传）
8、设备购置合同（企业上传）
9、发票（企业上传）
10、工程建设委托合同（企业上传）
11、充电设施产品合格证书或产品认证等相关材料（企业上传）
12、充换电设施补贴资金申请表（平台下载，企业填报盖章上传）
13、 运营时间不少于3年承诺书（平台下载，企业填报盖章上传）
14、充电站（桩）现场照片材料审核（企业上传）
15、其他需要说明的材料（提供一个上传入口，补充材料）
针对申报运营补贴，需要补充提交材料：
16、 站点年度电费发票（企业上传）
17、 站点订单/电量推送真实性承诺书（平台下载，企业填报盖章上传）
步骤五：申报材料初审
县级充电基础设施牵头部门对系统提交材料的完整性、真实性，以及是否符合补贴标准等进行初审，初审通过提交市级充电基础设施牵头部门，初审不通过退回重报。
步骤六：申报材料复核
市级充电基础设施牵头部门对申报材料进行复核，复核不通过流程退回，复核通过，进入下一步现场核验。
步骤七：现场核验
1.由市级充电基础设施牵头部门组织专家组现场核验，由专家组统一意见并形成正式报告。针对需要整改站点，待桩企整改完成后，再次进行复核出具核验报告。验收报告上传至平台，同步到桩企上报的审核资料中。
2.根据市（区）级充电基础设施牵头部门提供的《已补贴项目情况表》，由市级充电基础设施牵头部门出具未满三年承诺期的充电桩当前运营状态报告，并上传至平台。
步骤八：组织评审
市级充电基础设施牵头部门就材料复核结果、专家组核验报告、运营状态报告等，组织市财政局、专家组召开评审会，重新核定《充换电设施补贴资金申请表》金额，出具正式评审结果，形成会议纪要上传至平台，申报材料同步更新。
步骤九：资金拨付（该步骤线下执行）
各设（区）市按照相关规定，对符合要求的充电桩项目进行公示、下达补贴发放通知，各设（区）市财政部门进行对口资金拨付。
步骤十：报送省级
各设（区）市资金拨付情况，平台确认报送省发改委。
三、其他事项
（一）桩企平台数据推送
桩企应重视省级平台的数据接入工作，确保数据的真实性、持续性、稳定性。接入省级平台数据与补贴申报直接挂钩，因接入数据不完整或数据弄虚作假影响补贴资金发放的，由桩企自行承担相应责任。
（2） 数据接入规范
严格参照《关于接入福建省充电设施政府监管和便民信息服务平台有关事项的通知》（闽工信函装备〔2019〕586号)要求执行。

附件：1.补贴流程指引（平台流程图）
2.桩企补贴申报材料
3.福建政府平台桩企补贴-运营商侧操作手册
4.福建政府平台桩企补贴-政府侧操作手册
5.2019年-2021年充电基础设施建设补贴规则
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