[bookmark: _Toc513196087]福州市环境空气质量联网监测管理平台
技术参数要求

一、背景和意义
[bookmark: _GoBack]福州市现有36个空气自动监测站（以下简称空气站），为保障各空气站及时准确地发布自动监测数据，需要运维技术人员到空气站进行巡视、维护及定期比对，及时解决各类故障及突发性情况，确保仪器正常在线运行。由于空气站的数量较多且分布分散，需要委托第三方运维公司及大量的维护技术人员参与。
建设福州市环境空气质量联网监测管理平台（以下简称空气监测平台），有助于加强对各空气站设备的统一管理和对运营公司运营行为的有效监管，确保福州市环境空气自动监测数据的质量。

[bookmark: _Toc513196088]二、主要内容
利用电子信息、计算机、数据库、通讯、网络、安防和移动通讯技术，建设福州市环境空气质量联网监测管理平台，把全市所有空气站的自动监测数据汇总到空气监测平台上，实现对全市空气自动站监测业务的全面管理，为福州市生态环境保护局对全市空气站质控质管业务的开展提供科技手段。
系统研究的主要内容包括：管理平台子系统、空气站现场质控软件和手机APP子系统等功能。

三、功能需求
（1） 管理平台子系统
[bookmark: _Toc31936][bookmark: _Toc467236908]管理平台子系统是建立在福州市生态环境保护局的WEB服务网站。市局管理人员和运维单位的技术人员都可以登录管理子系统，根据相应的权限，对各个功能模块进行各种查询、增加、修改、删除等操作。
[bookmark: _Toc23637][bookmark: _Toc467236914]1.信息公告
利用系统主页公告、内部短消息、手机短信等手段，实现系统用户之间的内部通知公告、信息交流、文件传送、短信通知等功能。
[bookmark: _Toc31347][bookmark: _Toc513196110]2．标准文件
把环境空气质量管理相关文件分成国家标准、省厅文件和市局文件等几个类，分门类别对各种文件进行集中管理，便于各级用户查找、下载和学习。系统根据权限，提供查询、查看、上传、下载、删除等功能。
3．数据审核和复核
每天对全市空气站监测数据进行人工审核和人工复核。由运维单位对管辖自动站的监测数据进行审核，如需修订数据，需明确填写修订原因。然后由市局管理人员对已审核数据进行复核，可以选择退回审核或者存档。所有的审核和复核操作，都必须留下详细的日志，包括操作人、操作时间、审核意见及、复核意见等，以备追溯。
[bookmark: _Toc513196112]4．质控任务
系统自动形成各空气站的质控任务、日常巡检、设备维护和预防性维护等多种质控任务，并提前以任务单形式向监管人员和运营公司技术人员发送，保证质控任务有序、规范、完整的执行。运营公司技术人员到现场进行质控操作，必须按照质控任务提示的流程完成质控过程，实现质控管理的规范化和自动化。 
[bookmark: _Toc513196116][bookmark: _Toc467236911]5．预警短信
对监测数据超标、站点运行异常等触发事件配置相关人员手机号码，事件发生时，系统用短信猫或者短信服务器的接口，实现触发事件的短信通知。
要求系统能够不断扩展触发事件类型，满足未来业务发展的需要。
[bookmark: _Toc513196122][bookmark: _Toc513196123]6．异常事件报备
各运营单位发现空气站运行出现异常，需要及时在平台上进行报备。从发现异常事件、登记异常事件、处理异常事件、审核异常事件到异常事件存档，形成规范完整的流程化管理。
[bookmark: _Toc513196124]7．运营单位管理
运维单位管理包括单位简称、单位全称、详细地址、状态、单位类别、组织机构代码、法人姓名、行政区、规模、登记注册类型、开业时间、联系人及联系方式等信息，还可以上传资质证书等附件。
[bookmark: _Toc467236912][bookmark: _Toc513196125][bookmark: _Toc513196126]8．点位管理
对监测点位基本信息的新增、修改、删除、查询、查看操作。主要内容包括测点名称、测点编码、所在地区、测点状态、地理位置、经纬度、运维单位、点位类型和类别等信息。
[bookmark: _Toc513196127]9．仪器管理
对空气站的监测仪器信息、仪器检定记录、仪器变更记录和附件进行管理。
仪器信息：仪器型号、仪器类型、出厂编号、生产厂家、状态、管理编号及运行参数等。
仪器检定记录：检定日期、检定单位、检定方式、检定结论、送检人及附件等内容。
仪器变更记录：对仪器变更记录进行增、删、改操作，变更记录内容包括类型、变更内容、变更日期、记录人和记录时间等。
[bookmark: _Toc513196117]10．数据查询
监测数据查询包括：点位小时值、点位日均值、城市小时值、城市日均值、点位分钟值、点位气象数据、点位仪器参数和城市摄影等查询模块。
支持空间维度的查询条件，包括全市各区、周边城市等；支持时间维度的查询条件，包括月、周、日、小时等；支持类型的查询条件，包括原始、均值、最大、最小；支持控制级别的查询条件，包括：国控、省控、市控、县控等；支持单列或多列组合的排序、显示、隐藏等;查询结果以图表形式展示，包括柱状图、线状图等；查询的结果能以EXCEL文件方式导出。
[bookmark: _Toc513196113]11.数据报表
数据报表是对原始污染物监测值进行各种年均值、月均值、周均值、日均值、最大值、最小值、百分位值的计算，生成数据表格，供后续分析和统计。数据报表分为按城市数据报表和按点位数据报表两大类。数据报表查询条件要包括：地区范围、地区类型、时间范围、点位级别，是否评价等。查询结果要能以EXCEL文件方式导出。
12.评价分析
按照达标评价、达标天数统计、优良天数比例、主要污染物情况、空气质量排名、项目均值比较等方面，对空气监测数据进行综合评价分析。评价分析查询条件要包括：地区范围、地区类型、时间范围、点位级别、是否评价等。评价结果能形成图表，并能以EXCEL文件方式导出。
13.综合报表
综合报表是各单位因工作需要，生成的各种常用固定格式报表，分为按城市考核评价和按点位考核评价两大类。综合报表查询条件要包括：地区范围、地区类型、时间范围、点位级别、是否评价等。统计结果要能以EXCEL文件方式导出。
14.系统管理
[bookmark: _Toc363740672][bookmark: _Toc363740673][bookmark: _Toc363740674]包括对用户基本信息、权限管理、单位信息、基础库维护、系统日志、数据库备份恢复等系统管理功能。
15.与其他系统接口
管理平台子系统的数据来源比较多，需要从不同的管理平台获取各类的空气质量数据，同时也要提供本市的空气监测数据给其它系统，所以与其它系统的接口就显得非常重要。
目前需要实现以下几个平台的接口功能：
A. 上传监测数据给福建省环保厅生态环境大数据平台
B. 上传监测数据给福建省环境监测中心站的环境空气智慧平台
C. 上传监测数据给福州市环保局的空气质量预警预报系统
D. 从国家环境监测总站的城市站空气质量平台获取国控点监测数据
E. 从福建省环境监测中心站的环境空气智慧平台获取省控点监测数据

（二）空气自动站现场质控软件
空气自动站现场质控软件是运行在空气自动监测站工控机上的程序，主要实现对各种监测仪器和质控仪器的数据采集、状态监控和质量控制，主要功能如下：
1.监测数据采集
环境空气监测数据可以分为五种信息：监测数据、仪器状态、仪器报警、质控状态和仪器关键参数。
1. (1)监测数据包括：SO2、CO、NO2、O3、PM10、PM2.5六个常规污染物和NO、NOX、NH3、PM1等其它污染物的监测数据以及气温、气压、湿度、风速、风向、降水量、能见度等气象参数数据。

(2)仪器状态包括：采样、设置、零点、跨度、校准、诊断等状态。不同厂家不同型号仪器的状态信息可能有所不同。
(3)仪器报警包括：电机报警、采样流量报警、采样压力报警、Bias电压报警、AGC强度报警、反应室温度报警、内部温度报警等。不同厂家不同型号仪器的报警信息可能有所不同。
(4)质控状态包括：零点检查、跨度检查、精度检查、零点校准、跨度校准、仪器维修、流量监测、更换负载膜、切割器清洗、标准膜校准、更换纸带和功能性测试等。
(5)仪器关键参数包括：斜率、截距、流量、压力、内部温度、反应室温度、稳定度、参比信号等。不同厂家不同型号仪器的关键参数可能有所不同。
监测数据采集支持数据续传功能，网络中断后，本地临时数据库做相应标志，待网络故障恢复后，自动续传数据，保证监测数据的完整性。
2.标况实况同时采集
监测数据的采集要能同时采集污染物的标况和实况数据，并能全部上传到服务器数据库中。
(1)颗粒物PM10、PM2.5、PM1的实况监测数据从仪器直接采集，同时记录仪器的实际环境温度和大气压力，根据标准公式实时计算标况监测数据。如颗粒物仪器没有温度和气压输出，则采用气象仪采集的数据代入计算。
(2)气态污染物SO2、NO2、CO、O3、NO、NOX、NH3等监测数据从仪器采集体积浓度，根据标准公式分别计算出标况（0℃，1个标准大气压）和参考状态(25℃，1个标准大气压)的监测值。
（3）支持一点多发，兼容国家监测总站直管网传输协议，可以直接在系统上配置传输协议完成上传国家监测总站任务。
3.自动质控
实现对空气自动站SO2、CO、NO2、O3等气态污染源分析仪的自动质控，包括零点检查、跨度检查、精度检查、零点校准、跨度校准等五种。工作机同时控制相应的分析仪器和动态校准仪，根据事先设定的质控步骤，逐步完成自动质控并自动判别质控结果。自动质控运行的同时给监测数据打上质控状态标识。自动质控结束后，将质控类型、质控开始时间、结束时间、执行人、质控结果、数据曲线等质控结果上传到服务器数据库中。
支持接收由中心端平台下达的质控任务计划，在到达启动时间时自动执行质控任务；质控结束后产生质控报表，并可按需上传到中心业务平台；质控结果可在中心业务平台相关界面进行查询。
可通过质控管理界面，编排制定质控任务；支持零点、精度、跨度自动检查，零点、跨度自动校准；支持周期性质控计划任务，可定时自动执行质控任务；可对质控任务执行过程中产生的数据信息进行保存。
4.质控标识
实现对空气自动站PM10、PM2.5等颗粒物分析仪的质控人工标识，给监测数据打上质控状态标识，同时将质控类型、质控开始时间、结束时间、操作员、备注等信息上传到服务器数据库中。
5.心跳信号
各个空气自动站根据固定的时间间隔，自动往服务器发送一条心跳信息，告诉平台本站点运行正常(主要是表示电源和网络正常)。在服务端可以实时查看各个空气自动站的运行状态，发现异常，管理员可以迅速做出响应。
6.自动授时
(1)有些监测仪器必须有相对准确的时钟才能保证监测数据的准确性，要在工作机实现对仪器的自动授时，用工作机本机时间对仪器进行授时。仪器授时可以设定时间间隔自动进行。
(2)工作机本身的时间准确性，有两种方式：如果能访问互联网，则设置成自动与Internet时间服务器同步；如果是VPN方式不能访问互联网，则由服务端定时发送校时数据包进行授时。
7.数据查询
查询本空气站的各种监测数据：包括分钟、小时、日均的污染物监测数据、气象参数、仪器参数、质控标识记录、自动质控记录、运行日志等，并能生成曲线图展示。
8.城市摄影
调用网络摄像头实现城市摄影功能。设定每隔半小时进行抓拍，形成JPG格式文件，并能自动将照片上传到服务器。
9.安全设置
(1)工控机上存储的监测数据，必须进行加密，防止别人刻意篡改。
(2) 站点数据采集系统程序与服务器的数据传输必须进行加密，防止数据泄密和被人刻意篡改。
(3)软件登录人员必须获得服务器端平台授权，未经授权无法进行质控、仪器设置等操作。
(4)可调用工控机上的摄像头，在登录时对操作人员进行头像抓拍，自动将照片上传到服务器备查。
10.运行日志
软件的所有运行日志，包括软件启动、软件关闭、操作员登录、仪器设置、质控操作、仪器连接失败、网络连接失败等，都必须保存在工作机的数据库，并定时上传到服务器数据库中。

（三）手机APP子系统
[bookmark: _Toc42264640][bookmark: _Toc50178025][bookmark: _Toc36545618][bookmark: _Toc36701159][bookmark: _Toc36983625][bookmark: _Toc12110676][bookmark: _Toc37073923][bookmark: _Toc36983679][bookmark: _Toc37074430][bookmark: _Toc42264576][bookmark: _Toc50179181]手机APP子系统是给各级管理人员和运维单位的技术人员，进行空气质量查看、站点信息查询、简单事务处理的工具，支持苹果，安卓主流手机系统。手机APP主要功能如下：
1.城市日均值查询
根据查询的地区和监测时间，显示城市日均值各项监测数据，并能用图表进行展示，点击后可关联显示相关点位的日均值数据。
2.城市小时值查询
根据查询的地区和监测时间，显示城市小时均值各项监测数据，并能用图表进行展示，点击后可关联显示相关点位的小时均值数据。
3.点位日均值查询
根据查询的地区、点位控制级别和监测时间，显示点位日均值各项监测数据，并能用图表进行展示，点击后可关联显示点位24小时的小时均值数据。
4.点位小时值查询
根据查询的地区、点位控制级别和监测时间，显示城市小时均值各项监测数据，并能用图表进行展示，点击后可关联显示点位24小时的小时均值数据。
5.点位状态查询
根据查询的地区，显示监测点位的传输状态，包括数采软件心跳信息和硬件监控心跳信息。
6.点位信息查询
根据查询的地区，显示监测点位的名称、编码、控制级别、是否评价、运维单位等信息，点击后可关联显示该点位的监测仪器具体信息。
7.点位事件查询
根据查询的地区和时间，显示监测点位的点位事件记录，包括事件类别、事件别级、事件描述等信息。
8. AQI日排名
根据查询的地区和监测时间，列表显示各城市的AQI排名。
9.监测数据审核
列表显示各监测点位的数据审核状态。
10.监测数据复核
列表显示各监测点位的数据复核状态。
11.空气标准查询
相关空气标准的查询。 

[bookmark: _Toc4424481][bookmark: _Toc525811706]（四）市控站点历史数据转换技术服务
获取历史气象数据（可与本地或国家气象局沟通协调，获取历史气象数据；或使用自动监测站点原有的历史气象监测数据），对气象数据做格式清洗并做质量填补校对；开发历史数据转换工具；对本市市控站点的相关历史数据进行标况与实况转换，并对转换后的数据进行人工核对。
1.历史标况数据转换实况数据工具研发
基于国家环境监测总站发布的标况转实况计算方法，研发一套标况数据转换实况数据工具，在数据库端对历史监测数据进行标况转实况的浓度转换工作。
2.历史气象数据清洗服务
对颗粒物状态转换所需要的温度和压力数据由本市环境监测中心站与本地气象部门协商提供，其中气象数据需求为逐站点的小时数据。
基于气象部门提供的数据，对数据进行完整性和有效性清洗，并将清洗后的数据导入到数据库中，用于对颗粒物的状态转换，同时对部分有问题数据进行标识，通过相关计算方法，对数据进行回补计算。
3.历史数据标况转换实况服务
按照最新的评价技术规范要求，对标况状态下的历史监测数据进行实况状态转换计算。同时，新建设计一套实况数据存储表，将转换后的实况数据存储到新的实况数据存储表中，供平台进行数据查询、分析评价以及考核时使用。
4.历史标况数据转换实况数据的核对与修正服务
根据最新的评价技术规范要求，采用人工计算的方式对已实现标况转换实况的历史监测数据结果进行核对、评价、分析，根据总站站点的修约数据、异常数据及有效性等特殊数据检查规则，保证数据统计计算原始、发布及审核实况的一致性。
对气象数据中的温度、气压数据异常或缺失数据，通过相关数据计算方法，进行数据回补处理。另外，针对部分标况数据存在零值、修约数据、异常数据及有效性等问题的情况，对转换为实况数据后的数据进行处理，通过对站点小时数据及日均数据进行重算及入库，保证转换后的实况数据有效性及完整性。
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