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　　日前，福建省民政厅等五部门联合印发《进一步加强社会救助兜底保障若干措施》（闽民规〔2023〕8号，以下简称为《措施》）。现解读如下：
　　一、起草背景
　　2022年10月，民政部、中央农村工作领导小组办公室、财政部、国家乡村振兴局等4部委联合印发了《关于进一步做好最低生活保障等社会救助兜底保障工作的通知》（民发〔2022〕83号，以下简称为《通知》）。为贯彻落实《通知》精神，持续推进我省社会救助扩围增效，结合审计发现问题专项治理、主题教育检视整改、平时工作调研和基层反映问题，我们牵头研究草拟《措施》，对相关工作进行部署、做到切实管用。
　　二、起草过程
　　在起草过程中，我们先后征求省直相关部门、设区市民政部门以及驻厅纪检监察组、厅机关有关处（室）的意见，并结合开展主题教育调研召开基层代表座谈会，认真听取并吸纳了各单位的意见建议，通过反复推敲论证，对《措施》不断修改完善，并完成合法性审核。
　　三、基本框架
　　《措施》从10个方面对现有社会救助制度进行完善。第一，完善最低生活保障制度，对以老养残、审核确认时限、死亡对象退保等情形进行细化明确。第二，强化特困救助供养服务，对服务协议签订备案、供养资金管理使用、特困人员医疗保障等方面进一步作出明确规定。第三，完善低保边缘家庭认定，进一步优化低保边缘家庭认定条件、特殊困难群体单人入保情形等。第四，发挥急难临时救助功能，对加强临时救助与失业保险、就业、受灾人员救助等政策衔接进行优化明确。第五，优化非户籍人员的救助，对非户籍人员临时救助、非户籍人员低保或低边申请等情形进行优化明确。第六，完善家庭经济核算办法，对发挥社会救助“一事一议”机制作用提出明确要求。第七，持续提升管理服务水平，对综合协调、主动发现、服务类社会救助、公示公布、信访诉求答复、监督检查等情形进行优化明确。第八，加快推进智慧救助，对家庭经济状况核对机制、低收入人口动态监测机制等进行优化明确。第九，建立完善担当免责机制，对免责具体情形作出明确。第十，加强社会救助信用建设，对社会救助领域信用建设提出相应要求。
　　此外，《措施》特别强调，要加强对社会救助工作队伍的监督管理，认真落实党风廉政建设各项规定，严格防范社会救助领域廉政风险；要加大社会救助政策宣传力度，传递党的关怀和温暖，教育引导困难群众听党话、感党恩、跟党走。
　　    四、主要创新
　　（一）在推进低保扩围增效方面。一是完善“以老养残”纳保政策，在现行政策规定“符合条件的70周岁及以上老年人应给付供养费可予以豁免”的基础上，进一步明确“依靠60-70周岁老年人（不含配偶）供养，且老年人收入低于当地上年度人均可支配收入、财产符合当地低保边缘家庭财产状况的，应给付的供养费可按50%豁免”。二是明确低保办理期限，规定“原则上，低保申请审核确认工作应从受理之日起30个工作日之内完成；审核确认权限下放到乡镇（街道）的，应从受理之日起20个工作日之内完成；存在公示有异议、人户分离、异地申办或者家庭经济状况调查难度较大等特殊情况的，可以延长至45个工作日”。三是完善低保渐退政策，规定“低保家庭成员死亡后，应当自其死亡之日起3个月内对其家庭状况进行核查，并办理完成低保金增发、减发、停发等相关手续”。
　　（二）在强化特殊群体保障方面。一是强化特困人员救助供养服务，规定“做好服务协议备案工作，及时将签订的《供养服务协议书》上传至全省社会救助综合服务平台，确保100%备案”。二是发挥急难临时救助功能，规定“社会救助审核确认期间，对发生突发性、紧迫性、临时性基本生活困难的救助申请家庭和个人，应及时纳入急难型临时救助范围”。此外，进一步加强临时救助与失业保险、受灾人员救助等政策衔接。三是优化非户籍人员的救助，规定“共同生活的家庭成员户籍地在我省域内但不一致的，可向常住一方的户籍地提出低保申请或低保边缘家庭申请。共同生活家庭成员有外省（含台港澳）居民且长期居住在我省一方户籍地的，可向常住一方户籍地提出低保或低保边缘家庭申请”。
　　（三）在落实保障措施方面。一是完善家庭经济状况核算办法，规定“所有市、县（区）应健全社会救助‘一事一议’机制，对家庭经济情况复杂的，可在申请人诚信申报后，由审核确认机关采取‘一事一议’方法，研究解决特殊个案”。二是完善主动发现机制，规定“明确依申请救助是社会救助的主要方式、主动发现是依申请救助的重要补充的功能定位，由各地指导乡镇（街道）建立完善社会救助主动发现机制，帮助申请能力不足的困难群众及时获得救助帮扶”。三是加快推进智慧救助，规定“坚持统筹发展和安全，推进现代信息技术在社会救助领域的运用，各地原则上应统一使用全省社会救助综合服务平台开展工作，并做好信息安全保护”。四是建立完善担当免责机制，规定“按照‘三个区分开来’要求，针对在救助申请受理、审核、确认、监督等实际工作中容易发生的一些无意过失和偏差制定免责清单，激励基层社会救助经办人员担当作为”，并明确了六种容错免责情形。五是加强社会救助信用体系建设，规定“加强社会救助领域信用管理，引导鼓励社会救助对象诚信申报。强化申请或者已经获得救助家庭的如实申报义务，申请人要按规定如实申报家庭成员、收入、财产等状况”。
　　五、实施说明
　　本《措施》于2023年11月14日印发，自印发之日起实施。相关规定由福建省民政厅负责解释。
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