附件1

福州市“十五五”规划前期课题研究指南
研究内容不限于以下所列要点，具体可由课题承担单位与福州市发展和改革委员会协商适当调整。
一、“十五五”时期福州经济社会发展目标指标研究
　　研究重点：（1）聚焦2035年基本实现社会主义现代化的目标和全方位推进高质量发展要求，综合研判福建、福州面临的外部环境、要素条件、资源环境承载能力和风险防范等因素。（2）研究提出“十五五”时期经济社会发展主要目标和指标设置建议，在进行平衡匹配基础上，科学测算主要指标2030年目标值并展望到2035年的指标预测值。
二、落实“强省会”战略的路径措施研究
　　研究重点：（1）总结“强省会”战略实施以来取得的主要成效，深入分析存在的矛盾问题。（2）分析研判“十五五”时期福州落实“强省会”战略面临的机遇和挑战。（3）研究提出应对新形势新常态的阶段性目标、重点任务和实施路径等，以及需要争取的政策举措建议。
三、统筹“硬投资”和“软建设”，高质量推进“两重”建设研究
研究重点：（1）研究梳理福州市符合“两重”建设的投向领域。（2）结合福州市项目谋划储备、管理现状，提出如何因地制宜，做好后续超长期特别国债等政策性资金申报的项目生成和策划包装工作。（3）高质量支持“两重”建设，如何强化与“十四五”规划落实相结合，与“十五五”发展需求衔接。（4）提出统筹做好“硬投资”项目组织实施，加快“软建设”政策出台落地，同时加强对项目实施效果跟踪评估的举措建议。
四、“十五五”时期科技助力福州民营经济高质量发展研究
研究重点：（1）全面梳理福州市民营经济和民营企业在推进新型工业化，加快建设先进制造业推动科技创新方面的发展情况，汇集民营企业推进高质量发展过程中的普遍困难和核心诉求。（2）分析研判制约我市民营企业转型升级推进高质量发展的主要问题。（3）从坚持创新驱动，谋划加强产学研合作及产业政策、人才保障等方面研究提出“十五五”期间科技助力民营企业高质量发展的重点方向、政策建议以及创新举措。
五、“十五五”时期福州市银发经济研究
研究重点：（1）系统分析福州市银发经济发展现状、面临的形势，以及人口条件变化对经济社会发展可能产生的影响。（2）研究提出“十五五”时期我市银发经济高质量发展的总体思路、重点任务和政策举措建议。
六、“十五五”时期福州市创新提升重大开放平台能级研究
研究重点：（1）系统总结我市各重大开放平台发展阶段、基础、突出特点和比较优势等。（2）梳理先进地区经验做法，并通过建构指标体系，科学评价我市各重大开放平台的建设发展成效，精准分析诊断其存在问题及背后原因。（3）围绕增强“海丝”核心区、两岸融合发展示范区、福州新区、中印尼“两国双园”、全市国家和省级开发区等重大开放平台核心功能、扩大制度型开放等，研究提出“十五五”时期福州市创新提升重大开放平台能级的发展思路、主要目标、重点任务和对策建议。
七、“十五五”时期福州市战略性新兴产业集群发展路径研究
研究重点：（1）分析福州市战略性新兴产业集群发展现状。（2）深度结合新一轮科技革命和产业变革演变态势，分析福州战略性新兴产业集群短板和缺陷。（3）研究提出“十五五”时期福州市战略性新兴产业集群的发展路径。
八、福州市助力构建高质量区域经济布局研究
研究重点：（1）系统梳理福州贯彻落实区域协调发展战略，推进新时代山海协作、福州都市圈建设等方面的具体成效和存在问题。（2）围绕区域战略融合集成的根本要求，研究提出优化区域经济布局，推进闽浙赣皖福州协作区协作、对接联动长三角、粤港澳大湾区，构建优势互补、高质量发展的区域经济布局的发展思路、重点任务和关键举措。
九、以县域为重点统筹推进城乡融合发展路径研究
研究重点：（1）总结福州市城乡融合发展、城镇化建设、县域经济发展的阶段性特征。（2）剖析制约城乡融合发展的突出难题。（3）结合城市格局优化调整、重大产业布局等，研究提出“十五五”时期以县域为重点，统筹推进福州市城乡融合发展的实现路径、重大任务、关键举措和保障机制。
十、“十五五”时期提升创新驱动能力的路径举措研究
研究重点：（1）梳理先进城市在研发投入、人才队伍、创新生态等方面普遍特征。（2）分析福州市创新驱动能力方面存在的突出短板。（3）研究需要重点加强创新投入的关键领域，提出“十五五”时期提升福州市创新驱动能力，推动教育、科技、人才三位一体发展的总体思路、阶段性目标、重点任务。
十一、“十五五”时期福州市现代物流体系发展研究
研究重点：（1）围绕全国统一大市场建设，梳理现代物流体系路径模式和经验做法，科学研判“十五五”时期现代物流体系发展新趋势、新业态、新增长点。（2）深入分析福州市现代物流体系发展现状，包括规模与质量、成绩与不足、机遇与挑战。（3）研究提出“十五五”时期福州市现代物流体系的总体思路、目标指标、重点任务和对策建议。
十二、福州市推进海洋经济高质量路径举措研究
研究重点：（1）分析做强做优做大海洋经济面临的新形势新挑战和未来趋势。（2）梳理福州市海洋经济的发展现状、突出问题，研究海洋经济尤其是海洋战略性新兴产业方面的未来主攻方向。（3）综合产业布局、科技创新、发展环境等方面，提出“十五五”时期推进福州市海洋经济高质量发展的总体思路、重点任务、重大项目。
十三、“十五五”时期推进碳排放双控，加快绿色低碳循环发展的路径研究
研究重点：（1）系统梳理“十四五”时期福州市推进生态文明建设、绿色低碳发展的成效，评估研判全市碳达峰目标推进的整体进展；（2）分析在碳排放双控背景下福州完成碳达峰目标面临的形势和挑战；（3）提出“十五五”时期推进福州绿色低碳循环发展的总体思路、重点任务、重大项目。
十四、推动福州市产业链“四链融合”集聚提升研究——基于同其他万亿GDP城市产业链比较分析
研究重点：（1）梳理当前福州在集成电路、人工智能、新能源等我国城市主导产业链条中的产业链占比、链主引领、创新链培育等情况，对我市产业链整体培育情况进行精准画像。（2）科学选取南京、杭州、合肥等有代表性的万亿GDP城市，分析其紧扣区域优势产业培育重点产业链，抓住产业竞合的核心环节，推动产业实现结构性突破的举措。（3）研究提出“十五五”时期福州市对标国内领先城市，以“强链延链补链”为推动高质量发展的主攻方向，深挖重点产业链的快速成长产业环节，促进产业结构优化调整，有效推进福州市产业高质量发展超越的举措建议。
十五、“十五五”时期福州市加快重点领域改革研究
研究重点：（1）分析评价“十四五”时期福州市全面深化改革的成效及面临的突出问题；（2）研究提出融入全国统一大市场建设、金融体制改革、科技体制改革、人才发展体制机制改革、国资国企改革等经济领域改革的基本思路、重点任务和实施路径；（3）研究提出推动教育、医药卫生、社会保障、收入分配等民生领域改革的基本思路、重点任务和实施路径。
十六、“十五五”时期福州市政府投融资体制机制转型研究
研究重点：（1）梳理当前福州市政府投融资主要模式和存在的风险隐患，分析“十五五”时期福州市政府投融资面临的机遇与挑战；（2）总结省内外其他地市政府投融资机制创新的有效做法，提出福州市未来时期政府投融资体制机制转型的重点任务；（3）统筹防范化解地方政府债务风险和扩大有效投资，研究提出“十五五”时期福州市政府投融资体制机制改革的总体思路、路径和举措建议。


